





不仅将惩戒范围由直系亲属扩大到近亲属,更以喷涂住所、悬挂标识之类的"示众"与"区隔" 损害了涉事者本人及其近亲属的人格尊严,跟早已废除的"连坐"一样,突破了公权力的应有边界,

打击违法犯罪需重拳,但不能任性搞"连坐"

□齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 王学钧

近日,贵州盘州市打击治理电信网络 新型违法犯罪领导小组办公室发布通告, 对韩某等43名盘州籍非法滞留缅北人员实 施惩戒。曝光公示、关停手机号码、冻结银 行及电子支付账户等一系列惩戒措施,显 示了当地打击跨境违法犯罪的决心。

曾几何时,缅北成了不少跨境违法犯罪 分子的"天堂"。这些人长期非法滞留缅甸北 部,面向国内,利用电信网络,跨境实施电信 诈骗、网络赌博等违法犯罪行为,让不少人上 当受骗、倾家荡产。与此同时,由于他们藏身 国外、跨境作案,查处起来困难重重,各地相 关部门常有"鞭长莫及"之感。在这一背景下,

盘州市下重手出"狠招",对43名盘州籍非法 滞留缅北人员予以严惩,实在是情理之中。

但是,这并不意味着,盘州市此番推出 的所有惩戒措施都经得起推敲。对涉嫌违 法犯罪的缅北滞留人员而言,曝光姓名相 片,关停手机号码,冻结银行及电子支付账 户,冻结与其有密切资金往来的其他资金 账户,暂停办理户籍、出入境、驾驶证、车辆 管理等业务,纳入失信人员和公安部"两 卡"惩戒人员名单,如此惩戒合情合理合 法,无可指摘。不过,也有一些"狠招"因存 在某种突出问题而引发争议。

一来,某些惩戒措施明显存在某种"连 坐"思维。在对涉事者本人实施惩戒的同时, 也不容置喙地对其直系亲属"下狠手"—

步暂停其直系亲属办理户籍、出入境、驾驶 证、车辆管理等业务,同步暂停其直系亲属的 各种政策性补贴补助等等,都值得商榷。如果 不能确证涉事者本人与其直系亲属"合谋"实 施了违法犯罪行为,那就应让涉事者本人"责 任自负",而不应擅自把对涉事者的惩戒强加 于其每一位直系亲属,造成"连坐"。

再者,某些惩戒措施明显带有古时"羞 辱刑"的印记。惩戒通告宣布,要在缅北滞留 人员及其近亲属住所喷涂、悬挂缅北滞留人 员标识。这不仅将惩戒范围由直系亲属扩大 到了近亲属,更以喷涂住所、悬挂标识之类的 "示众"与"区隔",损害了涉事者本人及其近 亲属的人格尊严。跟早已废除的"连坐"一样, 这种本该避免的"羞辱",突破了公权力的应 有边界,严重违背现代法治精神。无论有着多 么好的初衷,无论看上去"效果"有多么明显, 这样的做法也都是不足取的。

值得警惕的是,随便上网搜一搜,河南 罗山县"打飞盗办"对偷盗者"株连三代"、 广东惠来县鳌江镇给涉毒人员住宅喷"涉 毒家庭"标识之类的案例便扑面而来。面对 某些棘手的治理难题,不少地方、部门不肯 严守法治底线下"笨功夫",而是更愿意"走 捷径",为快出"成果"而仓促出台各种"下 猛药"的政策措施,以至于公权力在任性而 为中作出了有违初衷、有损立法原则和法 律尊严的事。从这个角度看,在不少地方, 对各类"狠招"进行严格的合法性审查与可 行性论证早已成为一门"必修课"。

观点

可以卖"盲盒", 不可以卖"黑盒"

据报道,上海市民顾先生通过微信小 程序泡泡玛特抽盒机上的"神秘商店"活 动,在选择时按了99元抽一次,没想到付 款时直接跳转到全包,一下子支付2178元, 立即申请退款却被客服拒绝。

于一般"盲盒"消费者,恐怕很少有 人会选择"全包"。而不少和顾先生遭遇 类似的消费者自发组织了维权群,晒出 的截图均为"全包",显然,这就并非"误 触"可以解释了。消费者权益保护法明确 规定消费者享有七日内无理由退货的权 利。即使误触"全包",店家也应给予消费 者"反悔权"。"盲盒"无论怎样"特殊"也 是商品,终究要讲规则讲诚信,这是对经 销商的底线要求,无论如何,可以卖"盲 盒",但绝对不可以卖"黑盒"。(钱夙伟)

头部平台企业善待劳动者 应"走前头做示范"

10日,人力资源和社会保障部会同交 通运输部、市场监管总局、全国总工会召开 平台企业行政指导会,对美团、饿了么、到 家集团、腾讯等10家头部平台企业开展联 合行政指导。自7月《关于维护新就业形态 劳动者劳动保障权益的指导意见》发布后, 对10家头部平台企业开展联合指导传递的 信号再明确不过:头部平台企业要"走前头 做示范",积极履行用工责任。

平台企业应真切意识到,国家积极 维护新就业形态劳动者劳动保障权益, 不是限制他们发展,而是促进平台经济 规范健康持续发展。原因很简单,当劳动 者热情被激发出来,工作才更有干劲,企 业发展才会更有后劲,企业和劳动者才

超八成卡车司机 带"病"开车亟待破解

今年9月9日咸阳市秦都区团结路北 口,发生一起交通事故,包括驾驶员在内 共5人受伤,事故因驾驶人突发脑溢血导 致车辆失控造成。我国有3000万货车司 机,86.5%的货车司机患"职业病",健康 意识欠缺,也埋下交通安全隐患。

悲剧让人警醒,但多方发力守护卡车 司机健康也十分必要。相关企业应该重视 并行动起来,通过定期组织体检、做好员 工职业健康管理等,消弭卡车司机带"病 开车隐患。同时,必要加强职业病危害性 的知识普及,强化个体司机健康体检意 识。此外,优化卡车司机工作及休息环境 比如,越来越多的超限监测站"变身"卡友 驿站等,让货车司机能够在奔波中"歇歇 脚",同样值得称道与推广。

色彩营销不能只顾"颜值" 而忽视食品安全

这是一个"颜值经济"盛行的时代。 近年来,色彩渐成食品商家销售卖点。但 从调查情况看,部分食品在色彩上做足 了功夫,以此对消费者形成吸引力,但其 鲜艳色素来源却不那么健康,存在违规 添加、滥用、超量使用合成色素等问题。

我国现行《食品添加剂使用卫生标 准》对食品中合成色素可使用种类、最大 使用量、纯色素含量等进行了规定,以保 证其不危害人体健康。不严格遵守国家 标准使用合成色素的产品,长期过量食 用可能引发过敏、炎症、神经性头疼等症 状。商家需牢记将食品安全放在首位,无 论使用合成色素,还是天然色素,都应是 辅助功能,不能喧宾夺主,用心将产品质 量搞上去,才是发展正道。 (江德斌)

福彩圆梦助学工程 照亮追梦学子前程

对于大多数孩子来说,只要考上了大 学,顺利完成学业,似乎并不艰难。然而对 于从小父母双亡、在福利院长大的玉儿(化 名)来说,却充满了艰辛。

不畏命运坎坷 奋发考上复旦大学研究生

上小学时,玉儿的母亲因脑癌去世, 父亲由于悲伤过度也一病不起,并在几年 后离她而去。为了给双亲治病,家庭已是 负债累累。外婆为还债,也已无力照顾年 幼的玉儿,经过当地民政部门核实,外婆 将她送到了烟台市儿童福利院。

在福利院工作人员的帮助下,玉儿很 快适应了院里的生活。她把对亲人的思 念、对福利院和社会的感恩变为学习的动 力,并开启了奋发求学之路。从小到大一 直名列前茅的玉儿,最终考入了自己理 想的院校——复旦大学脑科学研究院, 攻读硕士研究生学位。

在刚拿到通知书的那一刻,玉儿却 犹豫了:福利院还会继续资助早已超龄 的她进行深造吗?如果就此毕业,她便



可参加工作,承担起偿还债务的责任, 让耄耋之年的外婆颐养天年。在玉儿难 以抉择时,是福利院的阿姨开导了她, 鼓励她坚持学业。最终,福利院不但帮 她解决了学费、住宿费,还定期给她发 放基本生活费。

艰难时刻 "福彩圆梦"向小玉伸来援手

为了减轻家里的负担,玉儿将学校发 放的研究生补贴悉数汇给年事已高的外 婆。在生活成本较高的上海,福利院每月 发放的基本生活费,虽然可以解决玉儿的 温饱,却也并无结余。

苦苦的支撑,在升研二那年的暑假, 玉儿得到了"福彩圆梦·孤儿助学工程"项 目的资助,每年有了1万元的助学金。

当拿到汇款时,她难以置信:1万元, 曾经像是个天文数字!"福彩圆梦"给了 玉儿莫大的安全感,短时间不用再为钱 发愁,不用再过捉襟见肘的生活。她对助 学金做了合理分配:一部分用于生活补 助、合理膳食,保证健康的体魄;一部分

用于学业,购买学习资料和设备;剩余部 分积攒起来作为储备金,以备不时之需。 就这样,在"福彩圆梦"助学金的帮助下, 玉儿如期毕业了,硕士毕业证、学位证双 收,还找到了一份不错的工作,开启了人 生新篇章!

"感谢党、感谢国家的养育之恩,谢 谢'福彩圆梦'一路支持我完成学业,我 一定把这份爱回报给社会!"玉儿每次谈 起,眼里都闪着泪光。

链接

"福彩圆梦·孤儿助学工程"自2019年 开始实施,是由福利彩票公益金支持,面 向孤儿开展的助医助学项目。资助对象是 孤儿年满18周岁后在普通全日制本科学 校、普通全日制专科学校、高等职业学校 等高等院校及中等职业学校就读的本 科、大专、中专学生和硕士研究生。资助 标准为孤儿入学就读期间每人每学年1 万元助学金。笔者从省民政厅获悉,两年 来,全省共资助2000人,为孤儿接受中高 等教育提供了有力保障。

(吴雨昕)

山东彩友好运连连!千万级大奖来报到

2021年9月9日,双色球第2021103期开 奖,开出红球号码:10 13 15 25 29 30,蓝 球15。当期一等奖开出2注,单注奖金1000 万分落2地,山东、广东各1注。

根据数据检索,本期山东中出的1注 千万大奖,诞生在菏泽市牡丹区牡丹路和 黄河路交叉口南50米第37170104号福彩

站。中奖彩票是一张投注额28元的"7+2" 自选复式票,由于是一张全复式票,除中 得1注一等奖,还中得1注二等奖、6注三等 奖和6注四等奖,中奖金额合计1025.3072

令人惊喜得是,就在9月12日,山东彩 友再获超级大奖。12日,双色球第2021104

期开奖,红球:01 07 17 20 22 28,蓝球: 15。本期一等奖开出6注,单注奖金947万 余元。6注一等奖分落4地,其中湖南一地 独揽3注, 若为一人所中, 则可独揽2842万 元大奖;剩余3注一等奖则分落安徽、山 东、深圳3地。

据数据检索,中奖彩票是一张投注额

10元的自选单式票,中得1注一等奖,中奖 奖金9475659元。大奖诞生在临沂市临西 九路与聚财二路交会处天源南门对过 37130261号福彩站。

赶紧去附近的福彩站,给自己投注一 份小期待吧!

(晨雪 海红)